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lag szabályos rendben és távolságban kerültek elő, ami 
a sírok helyének megjelölésére utal. A sírok túlnyomó 
többsége nagyjából észak-déli tájolású volt. A kevés mel
léklet alapján is a temetőrész hosszú használati idejét 
kell feltételeznünk a Kr. u. 3-4. század folyamán. 

A megfigyelt terület több pontján tárhattunk fel egy 
észak-déli irányú vízvezetéket, melynek kb. 25 méteres 
szakaszát követhettük folyamatosan a Váradi utcai le
letmentéskor. A 80-100 cm széles építmény belső mé
rete 25 cm volt, a víz vezetésére vastag, téglaszínű ter
razzoval bélelt. Tetejét sima kó1apokkal fedték, melyek
nek n1aradványait néhány helyen még feltárhattuk. A 
sírok többsége követi a vízvezeték irányát, sőt néhány 
sír nyugati oldalát magának a vízvezetéknek oldalfala 
alkotta. Egy K-Ny kutatóárok alapján úgy tűnik, hogy a 
vízvezeték egyben a temetkezések nyugati határa is volt, 
bár használata annál korábbi időpontra tehető. 

A temető mindkét területrészébó1 kerültek elő sír
hoz nem köthető domborműves és feliratos, mészkó'bó1 
faragott nagyméretű sírkövek. , 

47. Budapest 11 1. , Bécsi út 189. 
Ró 

FACSÁDY ANNAMÁRIA 

A nyugati városszélen a Bécsi út 189. telek feltárásán 
egy vissza bontott 2-3. századi épületfalat, fölötte pedig 
két késő római planírozási réteget figyeltünk meg. 

MADARASSY ORSOLYA 

L.i8. Budapest Ill., Dévai Bíró Mátyás tér 25-26. 
Ró 
A telken a katonaváros következő észak-déli főútja és az 
ettó1 keletre lévő 2-3. századi lakóház került elő. 

Az út első fázisa az első század végén épült meg, 
szélén kis köves csatorna, mellette egy helyen figyel
hettük meg egy párhuzamos árok nyomát. Az út mel
letti épületeket a 2. század eleji tereprendezéskor bon
tották el. Az egész területen egy köves, vályogtéglás pla
nírozásil réteg húzódik, tehát valószínűleg itt korai kő
alapozásos, vályogfalú házak állhattak. 

A 2. század első évtizedeiben ezen a telken az út -
mely a 2-3. századi légiótábor észak-déli főútjának via 
principalisának meghosszabbítása - nyomvonala nyuga
tabbra került, mellette nagy lakóház épült. A ház csator
názott alapterülete nagyobb, mint a megkutatott terület. 

A 2. század második felében ezt a házat átépítik, 
korszerűsítik, több szobát terrazzopadlóval látnak el, a 
falakat falfestményekkel díszítik. 

A 2-3. század fordulóján a padlószinteket mege1ne
lik, a szobák eg:y részét padlófűtéssel látják el, a ház 
északi részén több tűzhellyel felszerelt konyhát alakíta
nak ki. 

A 3. század folya1nán még három építési periódust 
sikerült elkülöníteni, melyek során fokozatosan építik 
ki az egész ház padló- és falfűtését. 

A 4. században a falakat visszabontják, elplaníroz
zák, az épület helyére késő római út kerül. 

MADARASSY ORSOLYA 

49. Budapest Il l. , Föld utca 54. 
Ró 
A telek kutatása során a Kiscelli utcai fazekastelep ke
mencéinek elplanírozása felett a 2. század eleji terep
rendezés döngölt agyagos szintjét találtuk. Az ipartelep 
vízvezetéke és csatornahálózata valószínűleg a késó'bbi 
katonavárost is kiszolgálta. Egy 268-270 közé keltezhető 
Claudius Gothicus érmeivel datált pregnáns terepren
dezés szemétgödre egy korábbi csatorna elbontott kö
ves-habarcsos tégláit tartalmazta. 

A tereprendezés után steril eróziós feltöltés, majd 
egy újabb 4. századi Constantinus dinasztia és Valenti
nianus érmeivel található járószint következett. 

MADARASSY ORSOLYA 

50. Budapest Ill., Fő tér 1., Zichy- kastély 
Kk 
A kastély DNy-i melléképületének földszintjén az Óbu-, 
dai Múzeum (OM) helyiségei találhatóak. Az épület-, 
szárny E-i végében lévő közművek felújítási munkála-
tai közben több, az épület alaprajzába nem illeszkedő 
további falazat, illetve az épület alatt húzódó több ág-, 
ból álló barokk csatornarendszer került elő. Az OM be-
jelentését követően, a kivitelezési munkát megelőzően 
falkutatással egybekötött régészeti leletmentést folyta
tott múzeumunk az intézmény 6. raktárhelyiségében 
(kutatásunk során 1. helyiség), a lépcsóbáz, lépcső alatti 
lezárt gázórahelyiségben (kutatás során 2. helyiség), to-, 
vábbá az épület K-i homlokzatának tövében, a fal E-i 
részén nyitott I. számú szelvényben. (A1) 

A kutatás régészeti célja az épületszárny építési és 
átalakítási időszakainak meghatározása, továbbá az épü
let alatt feltételezett középkori és római kori, fó'ként épí
tészeti emlékeknek a lehetőségekhez mért feltárása, eset
leg bemutatása. , 

Epületkutatási munkálataink során a vizsgált épület-
részen két fő építési periódust sikerült meghatározni. Az 
első időszakra (1754-57-tól az 1700-as évek végéig) vo
natkozó legtöbb emlék az 1. helyiségben maradt meg. Egy 
kb. 10 m-es K-Ny-i és kb. 6,5 m-es É-D-i kiterjedésű he-, 
lyiséget jelent, amelynek E-i zárófala azonos az ugyaneb-
ben az időszakban épült Ny-i keresztszárny D-i falával. A 
kőalapokra épült, téglából rakott felmenő falú épület min
tegy D-i nyúlványa volt a keresztszárny K-i végének. A 
helyiséget téglapadlóval látták el, Ny-i fala lényegében a 
mai homlokzati fallal azonos nyomvonalú, attól kb. 15 cm-, 
rel keskenyebb (70 cm). E-i végén, a két szárnysarkában 
ajtónyílást alakítottak ki, amelyet azonban sohasem hasz
náltak, ugyanis már az építkezés folyamán elfalazták. 
Ugyanebben a falban, kb. a helyiség középtengelyében 
1,2 m széles falfülkét építettek, amelyben a padlótól 



RÉGÉSZETI KUTATÁSOK M AGYARORSZÁGON 1999 

mérve 90 cm magasan padkát készítettek. Eredeti funk
ciója ennek alapján ülőfülke lehetett. Az elfalazott ajtó
nyílás és falfülke téglaíve egy magasságban van. Az épü
let D-i falának kő alapja a 2. helyiségben 2 m mély, 60 cm 
széles felmenő téglafalából kevés maradt meg. Az 1. he
lyiségbe eső szakaszát a helyiség alatt átlósan húzódó, 
110 cm széles, erős habarcsú kőfalra alapozták. Utóbbi 
fal nagy valószínűséggel középkori, azonban jól keltező 
régészeti réteg hiánya miatt ez egyelőre nem igazolható. 
Ehhez további kutatásra van szükség. A D-i fal Ny-i sar
kánál téglából rézsűt alakítottak ki, ami egykor itt állt aj
tóra utal. Feltehetó1eg a kert irányából történő megköze
líthetőséget szolgálta. E jelentősebb méretű épület kora
beli funkcióját levéltári adatok alapján biztosan megha
tározhatjuk. Az 1774-ben Gföller Jakab által a királyi ud
var számára készített felmérésében ezt a helyiséget üveg
házként említi. A rajzon jól látható a Ny-i falba ültetett 
falfülke, és az is, hogy a D-i épületfa! más szerkezetű volt, 
mint a többi körítőfal. Felmenő része „könnyű szerke
zetű», nagyméretű üvegtáblákkal töltötték ki a téglapillé
rek közötti helyet. Minden bizonnyal ez az oka annak, 
hogy a D-i fal 10 cm-rel keskenyebb, mint a Ny-i. A fel
mérés alapján a K-i falban a Ny-ihoz hasonló falfülke volt. 

Az üvegházat a keresztszárny K-i végében lévő kony
hából tüzelhető kályhával fűtötték. Ennek nyomát az 
1998-as felújítások során nem volt alkalom megkutatni. 
Az üvegház D-i része még kutatható, így lehetőség van 
az alaprajz pontosabb tisztázására. , 

1774 után az épületet Ny-i falától kb. 190 cm-rel E-
D-i irányú, 30 cm széles, mindkét oldalán vakolt és me
szelt fallal megosztották. Ekkor minden bizonnyal funk
cióváltás is történt. A helyiség továbbra is a kert feló1i 
bejáraton volt megközelíthető, és a folyosószerűen levá-, 
lasztott helyiséget valószínűleg az E-i fal előtt kialakított 
nyíláson keresztül lehetet elhagyni. Erre enged következ-, 
tetni, hogy az E-i falon nem látható az új fal lenyomata. 

' Ebben az idóben készülhetett a falfülke E-i végén 
l évő pillérszerű kiugrás, amely a padló alatt húzódó 
30 cm széles falként folytatódik, és az osztófalba bekötő, 
ugyancsak pillérként ható falban végződik. Funkcióját 
nem sikerült megfejteni. Talán térszűkítő szerepe volt. 
Esetleg ajtó nélküli átjáróként szolgált. 

Az első periódus első képét az egyszerű fehér me
szelés jellemezte. Egyedül az ülőfülke padkája feletti rész 
volt egy időszakban széles sávban feketére festve. Az 
első építészeti korszakot jól jellemzi a falazó elemek kö
zötti habarcs és a felületekre felhordott vakolat sok ka
vicsot, sok homokot, meszet tartalmazó anyag is. 

Zichy Miklós halála után a koronához csatolt kastély
komplexumot gazdasági célokra hasznosították. A 18. szá
zad végén elkezdték a melléképületek bővítését, átépíté
sét. Ennek egyik fontos eleme volt a D-i keresztszárny és 
a zárt udvar végén lévő D-i épület összekötése egy újabb 
Ny-i építménnyel. Eben az időszakban az üvegházra már 
nem volt szükség. A funkcióváltás miatt az épület falait 
részben visszabontották a korai járószintró1 átlag 60 cm 

' magasságig, de a Ny-i fal E-i részét a falfülkéktó1 meg-

hagyták és az új épület Ny-i falát hozzáépítették. A vissza-, 
bontott falakat gyakran alapozásként használták. Igy az 
' 
E-D-i irányú osztófalra részben rá-, illetve mellé építet-
ték a mai raktárhelyiség K-i falát. Alapozásként lett hasz-, 
nosítva az üvegház E-i falának egyik részlete is, amely 
közös volt a keresztszárnnyal. A visszabontott falszakaszra 
küszöbkövet ültettek és íves átjárót alakítottak ki. Az üveg
ház D-i falát pedig belefoglalták az újabb építmény 
hosszanti falaiba. Így az 1. helyiség Ny-i és K-i, a 2. helyi
séggel közös falába. Ez a korábbi zárófal egyben alapo
zása lett a lépcsóbáz hattyúnyakas mellvédje pilléreinek 
is. A megváltozott alaprajz miatt újabb falalapokat is kel
lett ásni, amelyet mindenhol gondosan 2-2,5 m-re mé
lyítettek és kóbó1 raktak. Ez a tendencia legjobban a 2. 
helyiségnek, az üvegház D-i falán kívül eső részén, és a 
D-i zárófalon volt megfigyelhető. 

Ennek oka egyrészt, hogy emeletesre építették a má
sodik periódus épületeit, azonban a falak gyakran ko
rábbi gödrökön haladtak keresztül, ami indokolttá tette, 
hogy az alapokat az átlag 2-2,5 m mélységben kelet
kező kemény, fekete agyagig rakják. Ennek az építési idő
szaknak felmenő falai kő-tégla vegyes anyagúak, és ten
denciaként figyelhető meg a használt téglák alkalma
zása. A kötőanyag már nem tartalmaz sok kavicsot, ha
nem inkább szürke, homokos és meszes. 

A 19. század folyamán az épületen kisebb-nagyobb 
' átalakításokat végeztek. Igy az 1. helyiség Ny-i homlok-

zata több alkalommal is változott. Az építéskor ezt a ter
met két, az utcáról nyíló, kó'keretes ajtón keresztül is meg 

' lehetett közelíteni. Az E-i nyílást a korábbi, első perió-
dusú, vékonyabb falba vágták bele úgy, hogy a korai, el
falazott ajtónyílás D-i rézsűjét megbolygatták. Késóbb 
funkcióváltás következik be, és az ajtó részbeni elfalazá
sával, amit nagyméretű, faragott hasábkövekbó1 raktak, 
fakeretes keresztosztós ablakot alakítottak ki. A D-i ajtó 
hosszabb ideig funkcionált. Eredetileg ez is az utca feló1 , 
nyílt, azonban késóbb, talán az E-i ajtó elfalazásakor a 
kó'keretet belülre állították. Ezzel a nyílás rézsűjét is el
lentétes irányúan falazták. A belülre került kó'keret mé
rete alapján nem ebben az ajtóban állt eredetileg, hanem 
máshonnan hozhatták. Valószínűleg a 20. század elején 
történt homlokzat egységesítése során az ajtót a külső sík
nál befalazták, és ablakká építették át. 

A két korai, azaz a keresztszárny és a D-i különálló 
épületet összekötő újabb szárny alaprajzi elrendezése na
gyon hasonlít a keresztszárnyéhoz. Azaz a hosszanti fo-, 
lyosóról nyílnak a helyiségek. Mégis a DNy-i szárny E-i 
vége nem illeszkedik bele ebbe az elvbe. Az 1. helység 
alaprajzi formája emlékeztet a korábban megosztott üveg
házi helyiségre. Ebben valószínűleg funkciókontinuitást 
feltételezhetünk. Csak sejtjük, hogy az üvegházból levá
lasztott tér árnyékszékként üzemelt. Ezt a szerepét a 
18. századi átépítés után is megtartotta. Erre enged kö
vetkeztetni a Budapest Műemlékeiben közölt kastélya
laprajz is, amelyen az 1. helyiségben látható vékony osz
tófalak mellékhelyiségeket határolhattak körül. Már a 
Zichyek idején is működött a DNy-i keresztszárny K-i vé-
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gében található két, egymás mellett elhelyezett ülőkés 
árnyékszék és az alatta lévő nagyobb méretű, mély emész
tőakna, amely a kutatott 1. helyiségünkkel szomszédos. 
Az akna boltozatában lévő két pottyantós nyílás közül az 
egyik még a mostani padlóburkolaton keresztül is elér
hető. Az emésztő biztosan központi gyGjtője volt a kas
tély több épületében is termelődő szennyvíznek. Az ak
nában két irányból vezetett csatorna. K-ró1 a kastély DNy
i sarka feló1 1,1 m belmagasságú, téglaboltos, élére állí
tott téglával burkolt kőfalas csatorna fordult be az épület , 
alá, amelynek E-i falát a keresztszárny D-i falának kőa-
lapja elé építették. A csatorna itt Ny felé haladt, és az 1. , 
helyiség EK-i sarkában csatlakozott az emésztóbe. Acsa-
torna utolsó fordulójához valamivel késóbb D-ró1 jövő 
újabb ágat kapcsoltak be. Ez a csatorna kisebb átmérőjG 
volt, mint a kastélyépület felöl jövő. Az 1. helyiséget an-, 
nak megközelító1eg E-D-i tengelyében szelte át. A feltá-
rás során jól nyomon tudtuk követni építésének mene-, 
tét. A csatornát E-ról D felé készítették. A falfülkét kö-
vető kb. egy méterig gond nélkül épült a járat, de ezen a 
ponton egy komoly, igen vastag falba ütköztek. Az átlós 
irányú, vastag kőalap az üvegház :Q-i falának is már ala
pozásként szolgált korábban. A fal áttörése túl nagy ener
giákat jelenthetett, ezért a járatot jelentősen magasabbra 
vitték. A falat feltehetó1eg csak a legszükségesebb mérté
kig vésték le, majd a korábbi D-i épületfalat áttörve ve
zették ki az építménybó1. Ez a megoldás azonban komoly 
változást hozott a már korábban leválasztott helyiségben. 
A szintemeléssel a csatorna boltozata magasabbra került, 
mint korábbi padlószintje volt, emiatt a helyiséget a fal
fülke D-i oldalához épített 30 cm-es fallal rekesztették el. 
Ettó1 kezdve a hosszúkás helyiség D-i, kb. 3 m hosszú sza
kasza kiesett a hasznosított térbó1. Röviddel ezután a fal
fülkét is lerekesztették egy vékony, L alakú falacskával. 
Ennek oka nem vált világossá a kutatás során. Az így lét
rejött új teret fehér meszeléssel látták el. Ez a helyzet 
nem működött sokáig. A második periódus építésekor, 
azaz az emeletes, hosszú összekötő szárny létesítésekor a , 
csatornákat meghagyták. A D-E-i ágat a helyiség D-i falá-
val ugyan elzárták, azonban mégis funkciójának inegfe
lelően működött tovább. A helyiség feletti emeleti szin
ten ugyancsak mellékhelyiséget alakítottak ki, amelyet a 
sík mennyezetbe épített boltívvel is megtámogattak. Az 
ott keletkezett szennyvizet ejtőcsővel vezették a leírt csa
tornába. A 19. század folyamán a csatornát és az emész
tőt mégis megszüntették, és modernebb, csővezetékes 
rendszerű csatornázást alakítottak ki. Az ejtőcső tartalma , 
már nem E felé folyt - ugyanis a téglacsatornát vékony 
téglafallal lezárták-, hanem K-i irányban, a főfalakat át
vágó csatornán, csővezetéken keresztül. A csatornarend
szerró1 összefoglalóan azt mondhatjuk, hogy kiépítése 
még a 18. század második felében elkezdődött, azonban 
nem korábban az 1774 utáni átépítések időszakánál. A 
18. század végén, a második fő építési időszakban a csa
tornákat felhasználják, sőt bővítik. A 19-20. században 
felváltja az épület alatt lévő emésztőrendszert a moder
nebb vezetékes megoldás. 

A kutatás során néhány objektumról kiderült, hogy , 
korábbi az ismertetett első barokk periódusnál is. Igy 
az 1. helyiség D-i része alatt átlós irányban húzódó vas
tag kőfal. Minden bizonnyal korábbi az üvegház D-i fa
lánál a közvetlenül mellette húzódó, puha, vagy átázott 
habarcsos K-Ny-i irányú kőfal is, amelyet a 2. helyiség
ben egy-egy súlyhárító ívvel tagoltak az alatta lévő gö
dör miatt. Erre az alapfalra is téglafelmenőt építettek. 

A fal más falakkal való kapcsolatát nem sikerült meg
határozni. A csekély lehetőségű sztratigráfiai megfigye
lések alapján nem kizárt, hogy középkori, de valószí
núöb, hogy egy korai barokk fallal van dolgunk. 

Fontos adatokat nyerhettünk az udvaron nyitott I. , 
szelvénybó1. Az épület alól kiforduló csatorna E-i falába 
foglalt kőfalról kiderült, hogy a kereszt és DNy-i szárny 
közös falának alapozása, azaz K-Ny-i irányú, és a ba-, 
rokk csatorna E-i falát az épület alatti szakaszon hozzá-
támasztották. A fal melletti mélyítés során pedig me
gállapíthattuk, hogy ez a fal nem egészében barokk épí
tésű, hanem csak a felső kb. 50 cm-es kőalapot ültették 
rá egy több periódusú korábbi falra. Pontosabban e fal
nak 4,5 m mélyen, a késő római rétegekben is van 
szintje, amelyre attól különböző struktúrájú másik fa
lat, szélesebb alapozással ültettek. Ennek a másik rész-, 
nek már a szelvényben megfigyelt Arpád-kori köves fe-
lület szintjében volt elválása a felette lévő, eltérő szer
kezetű falazástól. A fal alját nem sikerült megkeresnünk. 
Az bizonyos, hogy a római kortól egészen a barokk épít
kezésig felhasználták. Sajnos pontos kiterjedését és más 
falakkal való kapcsolatát nem ismerjük. 

KÁRPÁTI ZOLTÁN 

51. Budapest Ill., Gázgyár „ 
0 , Ró 
Az 1998. évi ásatás helyszínén a Graphisoft Park C épület 
területén az építtető megkezdte az építkezés fóldmunkái
nak kivitelezését. A gépi föld1nunkákat 1999. március 23. 
és április 9. között folyamatosan figyelemmel kísértük, és 
az 1998. évi feltárások helyszínének délkeleti részén jelent
kező elszíneződéseket régészeti módszerekkel megkutat
tuk, doku1nentáltuk. A római kori partvédelmi konstruk
cióhoz tartozó további cölöphelyeket azonosítottunk. 

Ugyan~sak a megkezdett építkezés tette lehetővé, 
hogy a terület déli részén egy teljes K-Ny irányú met
szetet készíthessünk, amelynek eredményeképpen az 
egykori Duna-part réteg- és terepviszonyait rögzíthet
tük. A metszetben a római kori partvédelemhez tartozó 
jelenségeken kívül őskori leleteket dokumentálhattunk. 

52. Budapest 111. , Kolosy tér Li. 
R,B,Ró 

Zsror PAULA 

1999. végén a Budapesti Történeti Múzeu1n húsznapos 
leletmentést végzett a Tolna Kft. Kolosy tér 4. sz. telkén, 
a tulajdonos költségén. 




